

آثارِ عمرین پر ایک نظر

جناب محمد اجمل اصلاحی استاد ادب عربی مدرسۃ الاسلام سمرائے میر اعظم گڑھ

— () —

(۷) ڈاکٹر صاحب نے ابن قتیبہ کی کتاب الشعر والشعرار کے حوالہ سے نجاشی اور
عجلانی کا مفصل واقعہ درج کیا ہے، لیکن واقعہ کا آخری حصہ یعنی نجاشی کا آخری شعر،
حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ کا فیصلہ اور نجاشی کی ہجو سے تو یہ الشعر والشعرار کے
اس نسخے میں موجود نہیں جو میرے سامنے ہے۔

نجاشی کا پہلا شعر جو عجلانی نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو سنایا یہ ہے :

إِذِ اللّٰهُ عَادَى اَهْلَ لَوْمٍ وَرِقَّةٍ

فَعَادَى بَنِي الْعَجْلَانِ رَاهِطِ ابْنِ مَقْبَلٍ

اور ڈاکٹر خالدی صاحب نے اس شعر کا ترجمہ یوں کیا ہے :

”جب اللہ کسی قابل ملامت و کمزور گروہ سے ناراض ہوتا ہے تو وہ ابن مقبل

کے قبیلہ بنو عجلان ہی سے ناخوش ہوتا ہے“ (اثر ۱۳ شمارہ اپریل ۱۹۷۶ء)

لیکن ڈاکٹر خالدی صاحب کے اس ترجمہ میں دو نہایت ہی فاحش قسم کی غلطیاں ہیں :

پہلی غلطی تو یہ ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے لفظ ”لَوْم“ کا دوسرا حرف داو سمجھا اور اسے

ملامت کے معنی میں لے لیا، حالانکہ وہ واو نہیں بلکہ ہمزہ ہے اور اس لفظ ”لَوْم“ (ہمزہ

کے ساتھ) کے معنی "کمینگی" کے ہیں، اسی سے لئیم کمینہ کے معنی میں آتا ہے، فنِ صرف کی زبان میں ڈاکٹر صاحب نے مہموز العین لفظ کو معتل العین سمجھ کر ترجمہ کیا۔

دوسری غلطی یہ ہے کہ اس شعر کا دوسرا مصرعہ خبریہ کی بجائے انشائیہ ہے جسے نہ معلوم کیوں ڈاکٹر صاحب نے خبریہ قرار دے دیا ہے۔ شاعر بد دعا دیتے ہوئے کہتا ہے:

"اگر اللہ کمینہ اور ذلیل لوگوں کو دشمن رکھتا ہے تو ابن مقبل کے خاندان بنو العجلان کو بھی دشمن رکھے۔"

ایک دوسری روایت میں اس شعر کے اندر "عادی" کے بجائے "جازی" کا لفظ آیا ہے۔ اس صورت میں اس کا مطلب یہ ہوگا کہ اگر خدا ایسے لوگوں کو سزا دیتا ہے تو مذکورہ قبیلے کو بھی سزا دے۔ چنانچہ یہ شعر سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

اگر شاعر مظلوم ہوگا تو اس کی دعا قبول ہوگی ورنہ نہیں!

حضرت عمرؓ کی اس تصریح کے باوجود ڈاکٹر خالدی صاحب کی یہ غلطی بڑی تعجب تیز ہے۔

(ب) نجاشی کا دوسرا شعر یہ ہے:

قبيلة لا یغددون بدمۃ

ولا یظلمون الناس حبة خردل

اور ڈاکٹر صاحب نے اس کا ترجمہ ان لفظوں میں کیا ہے:

"یہ تو ایک چھوٹا سا ناقابلِ التفات قبیلہ ہے۔ جو کام اس کے سپرد کیا جاتا ہے وہ پورا کرتا ہے، ذرا سی کوتاہی بھی نہیں کرتا ہے، یہ کسی پر تل برابر بھی زیادتی نہیں کرتے۔"

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ شعر سن کر فرمایا: "لیت آل الخطاب کذ لك" اس کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب کے نزدیک یہ ہے:-

”خدا کرے میرے والد کے سارے اہل و عیال ایسے ہی ہوں کہ ظلم نہ کریں اور نہ
ذمہ داری سے کترائیں“

اس ترجمہ میں ڈاکٹر صاحب کو عربی زبان کے لفظ ”ذمہ“ کے صحیح معنی سے ذہول
ہو گیا اور انھوں نے اردو زبان کے عام استعمال سے دھوکا کھا کر اس کا ترجمہ ذمہ داری
کر دیا، حالانکہ اس لفظ کے معنی جہاں صنانتا کے آتے ہیں وہیں عہد و پیمان کے بھی آتے
ہیں۔ حماسہ میں ابو وہب الجحی کا یہ شعر ڈاکٹر صاحب کی نگاہ سے گزرا ہو گا۔

ہبونی امرأ منکم أضل بعیرہ لہ ذمۃ إن الذمام کبیر
رتم مجھے اپنے میں ایسا آدمی فرض کر لو جس کا اذنت گم ہو گیا ہو اور اس کا تم سے
رفاقت کا عہد ہو، بلاشبہ عہد بڑی اہم چیز ہے۔

بخاشی کے شعر میں ”لا یغدرون“ کا لفظ خود بول رہا ہے کہ یہاں ”ذمہ“ عہد و
پیمان کے معنی میں ہے، اس تشریح کی روشنی میں بخششی کے شعر کا صحیح ترجمہ یہ ہو گا۔
”یہ ایک معمولی قبیلہ ہے جو نہ کسی سے بد عہدی کرتا ہے اور نہ کسی پر رانی برابہ
ظلم کرتا ہے۔“

(ج) بخششی کا تیسرا شعر ہے :-

ولا یردون الماء إلا عشیة إذا صدر الوڑاد عن کل منهل

اور اس کا ترجمہ ڈاکٹر خالدی صاحب نے یہ کیا ہے :-

”بنو العجلان کے لوگ پانی لینے چوری چھپے رات کے وقت آتے ہیں جبکہ پانی
لینے والے پانی لے کر اپنے گھر لوٹ جاتے ہیں۔“

اس ترجمے میں ”چوری چھپے“ کا اضافہ ڈاکٹر صاحب کا اپنا اضافہ ہے شعر کے لفظوں میں
اس کی کوئی گنجائش نہیں ہے اصل میں شاعر ان تمام باتوں کو بنو العجلان کی جانب

منسوب کرتا جاتا ہے جو عربوں کے یہاں کمزوری کی علامت تصور کی جاتی تھیں از آنجملہ ان کا یہ بھی دستور تھا کہ جو لوگ طاقتور ہوتے وہ پہلے ہی چشمے پر پہنچ جاتے اور اپنے لمبھیوں کو پانی پلا لیتے اس کے برعکس جو کمزور ہوتے وہ آخر میں پہنچتے جب سارے لوگ واپس ہو جاتے۔ اسی بات کو اس شعر میں اذکیا گیا ہے اور اس کا صحیح ترجمہ اردو میں یہ ہوگا۔

”بنو العجلان کے لوگ رات ہی کے وقت چشمہ پر جاتے ہیں جب اور لوگ ہر چشمہ سے واپس ہو جاتے ہیں“

(۵) نجاشی کا آخری شعر جو عجلانی نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سامنے پیش کیا اور آپ اس کی کوئی توجیہ نہ کر سکے یہ تھا:

أولئك إخوان اللعين وأسرة السهجين ورهط الواهن المتذلل
ڈاکٹر صاحب نے اس کا ترجمہ اس طرح کیا ہے:

”یہ تو ان لوگوں کے بھائی بند ہیں جن پر پھٹکا ر پڑتی ہے۔ یہ کمینوں کا نمونہ ہیں یہ دراصل ایک بھیڑ ہے حقیروں اور راندوں کی“

ڈاکٹر صاحب نے اس شعر کے ترجمے میں ”اسرة“ کی جگہ ”اسوة“ کا ترجمہ کیا ہے ممکن ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے جہاں سے یہ شعر لیا ہو وہاں ”اسوة“ ہی لکھا ہو۔ لیکن لفظوں کے سیاق و سباق کا تقاضا تو یہ ہے کہ اس جگہ پر ”اسرة“ کا لفظ ہو ”اخوان“ اور ”رهط“ کے بیچ میں ”اسرة“ کا لفظ ہی موزوں اور بہر محل ہو سکتا ہے جیسا کہ عام روایتوں میں پایا جاتا ہے۔ لیکن ان کے درمیان میں ”اسوة“ اگر کسی روایت میں آیا ہے تو وہ بلاشبہ تصحیف ہے، یہ بات خود فاضل مقالہ نگار کے سوچنے اور سمجھنے کی تھی۔ اس تفصیل کی روشنی میں اس شعر کا صحیح ترجمہ یہ ہوگا:

”بنو العجلان ایک ملعون کا قبیلہ، ایک دوغلے کا خاندان اور ایک بزدل و

ذلیل کا کتبہ ہے۔“

”لعین“، ”ہجین“ اور ”واہن منذل“ سے مراد ابن مقبل ہے جس کا ذکر پہلے شعر میں

آیہ ہے۔

(۸) ڈاکٹر خالدی صاحب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک اثر کا ترجمہ کرتے ہیں :-

”عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: اللہ کی قسم میں ہرگز کسی مجرم سے اللہ کا حق لینا

دسزا دینا ترک نہیں کروں گا خواہ اس کی عدالت ظاہر ہی کیوں نہ ہو جائے

اور نہ اس لیے کہ مجھ پر اس سے کینہ رکھنے دیا بوقت فیصلہ میرے حالت غضب

میں ہونے یا شرک کی طرف داری کرنے کا الزام عائد ہوگا۔ اللہ کی قسم تم نے

اس شخص کو جس نے تمہاری وجہ سے اللہ کی نافرمانی کی ایسی سزا دی جیسی کہ

تم اس کی وجہ سے اللہ کی اطاعت کرنے میں دیتے۔“

”ملحوظہ: اللہ کی قسم... نافرمانی کی اس کا تم نے اس کو جو بدلہ دیا وہ ویسا ہوتا جیسا

کہ تم اس کی وجہ سے اللہ کی اطاعت کرتے تو تم کو ملتا۔“ اس ملحوظہ کے بعد ڈاکٹر صاحب

لکھتے ہیں :-

”یہ اثر عمر رضی اللہ عنہ کے کسی مراسلے کا جزو ہے۔ پورا متن سامنے نہ ہونے

کی وجہ سے مطلب حسب دلخواہ واضح نہیں ہو سکا۔“

(اثر ۱۹ شماره ۱۷۶)

ڈاکٹر صاحب نے اس اثر کا پورا متن سامنے نہ ہونے کی وجہ سے اس کے مطلب کی

حسب دلخواہ وضاحت نہ کر سکنے کی معذرت کی ہے، لیکن ہمارے خیال میں اس اثر کے

متعلق اس قسم کی معذرت کی قطعاً کوئی ضرورت نہیں۔ یہ اثر اپنے جگہ مانہ اسلوب

اور معجزانہ طرز بیان کی بنا پر اپنے اظہارِ مدعا کے لیے بالکل کافی ہے اس میں نہ تو

کسی قسم کی کوئی کمی ہے کہ اسے بڑھایا جائے اور نہ بیشی ہے کہ اسے گھٹایا جائے بلکہ وہ بلیغ عربی کے مخصوص اسلوب کے مطابق زبان و بیان کا ایک نہایت ہی بلیغ شاہکار ہے۔

ہم چاہتے ہیں کہ اس مقام پر اس اثر کا متن پہلے درج کر دیں اور پھر غور کریں کہ ہمارے فاضل مقالہ نگار کو اس کے سمجھنے میں کہاں کہاں ٹھوکریں کھانی پڑی ہیں متن یہ ہے :-

”إني والله لا أدع حقا لله لشكاية تنظرو ولا لغضب حتم
ولا لمعاباة بشر - وإنك والله ما عاقبت من عصي الله فيك
بمثل أن تطيع الله فيه“ (البيان ج ۱ ص ۲۷۸ و ۲۷۹)

اور اس کا سیدھا سادا ترجمہ یہ ہے :-

”خدا کی قسم میں کسی الزام کے خوف سے، کسی خفگی کے اندیشہ سے اور کسی شخص کی جانب داری میں اللہ کا حق لینے سے باز نہ رہوں گا، اور خدا کی قسم جو شخص تمہارے بارے میں اللہ کی نافرمانی کرے تو اس کی کوئی سزا اس سے بہتر نہیں ہو سکتی کہ تم اس کے بارے میں اللہ کی فرماں برداری کرو۔“

اس اثر کے دو جزو ہیں، پہلے جزو میں آپ نے سمجھایا ہے کہ حق کی حمایت میں کسی الزام کا خوف، کسی خفگی کا اندیشہ اور کسی شخص کا پاس و لحاظ بہ گزراڑے نہیں آنا چاہیے، اور دوسرے جزو میں یہ تعلیم دی ہے کہ جب کوئی شخص تمہارے ساتھ اللہ کی نافرمانی کرے، یعنی تمہارے ساتھ برائی کرے تو اس کی بہترین سزا یہ ہے کہ تم اس کے ساتھ اللہ کی فرماں برداری کرو یعنی اس کے ساتھ بھلائی کرو۔

اس کے مقابلے میں ڈاکٹر صاحب نے اس اثر کا جو ترجمہ کیا ہے اسے مع ان کے ملحوظہ کے پڑھیے تو آپ کو صاف نظر آئے گا کہ اس مختصر سی عبارت کے سمجھنے میں ڈاکٹر صاحب نے

سے کئی غلطیاں ہو گئی ہیں۔ پہلی غلطی یہ ہوئی کہ انہوں نے شکایتہ "کو علات" کے معنی میں لیکر "لشکایتہ تنہا" کا ترجمہ کیا جو عربیت بالکل خلاف ہے، دوسری غلطی یہ ہوئی کہ کینہ رکھنے اور حالت غضب میں ہونے کی نسبت انہوں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی جانب کر دی جو کسی طرح "ولا لغضب تحمل" سے نہیں سمجھی جاسکتی، تیسری غلطی جو نہایت ہی افسوسناک اور حیرت انگیز ہے وہ یہ ہے کہ انہوں نے "ولا لهما باء بشر" کو "بشتر" (ر ر مشدد) پڑھا اور کسی شخص کی جانبداری کی بجائے اس کا ترجمہ شر کی طرف داری کا کر دیا۔ اور اس طرح عربی زبان کی ایک حسین جمیل عبارت کا مثلہ کر کے اسے کسی ناقص مہر اسلہ کا ایک مہمل جزو قرار دیدیا۔

اگر ڈاکٹر صاحب خود البیان والتبیین میں اس اثر کے سیاق پر غور فرمائیے ہوتے تو کم از کم اس اثر کے دوسرے جزو کا مفہوم تو بالکل واضح ہو جاتا۔ جاخط نے اس مقام پر ابوالحسن مدائنی سے یہ روایت نقل کی ہے کہ انہوں نے فرمایا:

"میر عمر بن ذر لعبد اللہ بن عیاش الممتوت
عیاش الممتوت وقد كان سفه
عليه فاعرض عنه، فتعلق بثوبه
ثم قال له يا هناك انا لم نجد لك
ان عصيت الله فينا خيرا من
ان نطيع الله فيك"

(البیان ج ۱ ص ۲۷۸)

حضرت عمر بن ذر کا گزر عبد اللہ بن عیاش الممتوت کے پاس سے ہوا جس نے آپ کے ساتھ کبھی گستاخی کی تھی اور آپ نے اس کو نظر انداز کر دیا تھا تو آپ نے اس کا دامن تھام کر کہا: اے فلاں اگر ہمارے سلسلے میں تم نے اللہ کی نافرمانی کی (یعنی ہمارے ساتھ برائی کی) تو ہم نے اس سے بہتر کوئی اور شکل نہیں پائی کہ ہم تمہارے سلسلے میں اللہ کی اطاعت کریں (یعنی تمہیں معاف کر دیں)

یہ واقعہ ادب کی اکثر کتابوں میں مذکور ہے۔ ابن قتیبہ نے عیون الاخبار میں یہی واقعہ قدرے تفصیل سے لکھا ہے:

”بلغنی أن رجلاً شتم عمر بن ذر
فقال له : یا هذا لا تغرق فی
شتمنا ودع للصلح موضعا
فإني أمت مشتمة الرجال
صغیرا ولن أجدیها کبیرا
وإني لأکافئ من عصی الله
فی باکثر من أن اطیع الله
فیها۔“

مجھے معلوم ہوا ہے کہ ایک شخص نے حضرت عمر
بن ذر کو گالی دی تو انھوں نے فرمایا: اے
ظالم اس قدر ہمیں گالی نہ دے، صلح صفائی
کی گنجائش باقی رکھ۔ میں نے بچپن میں گالی،
گلوچ سے پرہیز کیا تو اب اس عمر میں یہ کام
نہیں کر سکتا۔ جو شخص میرے بارے میں اللہ کی
نافرمانی کرتا ہے تو میں اس کی سزا اس سے زیادہ
نہیں دیتا کہ اس کے بارے میں اللہ کی اطاعت
کرتا ہوں۔

جاہل نے حضرت عمر بن ذر کا یہ واقعہ درج کر کے صاف صاف یہ بھی لکھ دیا ہے کہ حضرت
عمر بن ذر نے اپنا یہ آخری جملہ حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کے مذکورہ بالا اثر سے لیا
ہے۔ کیا اتنی واضح تفصیل بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس اثر کو صحیح طور پر سمجھنے کے لیے کافی نہ تھی؟

(۹) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے :-

”استغزروا الدموع بالتذکر“

ڈاکٹر صاحب اس کا ترجمہ کرتے ہیں :-

”آنسو بہاؤ مگر اس کے ساتھ ساتھ اپنے گرتوں پر پڑ پڑنا اور ابھی چاہیے۔“

اس کے ایک اور معنی بھی آسانی یوں ہو سکتے ہیں: مردوں پر آنسو بہاؤ

مگر اس کے ساتھ عبرت پذیری بھی ہونی چاہیے (محض رونا دھونا مفید نہیں)۔“

(اثر ۲۲۱ شماره مئی ۱۹۰۵ء)

افسوس ہے کہ اصل عبارت کے مطابق دونوں میں سے ایک معنی بھی درست نہیں۔

یہاں تذکرہ " یاد کرنے کے معنی میں ہے۔ اور اس اثر کا صحیح ترجمہ یہ ہے :-
" یاد کر کے زیادہ سے زیادہ آنسو بہاؤ "

" تذکرہ " کا لفظ یہاں عام ہے، اس سے ہر اس چیز کو یاد کرنا مراد ہوگا جس سے آدمی کے دل میں رقت پیدا ہو، مثلاً آدمی کے گناہ، قیامت کے احوال، گزشتہ قوموں پر عذابِ الہی وغیرہ، جا حظ نے اسی اثر کے ساتھ لیلی الاخیلیہ کا یہ شعر بھی درج کیا ہے جس سے اس اثر کے مفہوم پر روشنی پڑتی ہے۔ یہ شعر توبہ بن الحمیر کے مرثیے میں کہا گیا ہے :-

سمعن بھیجا او جفت فد کرتہ، ولا یبعث الأحران مثل التذکر
رتوبہ کے خاندان کی عورتوں نے سنا کہ گھمسان کی جنگ ہو رہی ہے تو انھیں
تو یہ یاد آ گیا، اور یاد سے زیادہ غموں کو تازہ کرنے والی چیز کیا ہو سکتی ہے
نا بعة جعدی کا شعر ہے :-

تذکرت والذکری تھیج لذی الہوی ومن حاجتہ اطحنون أن یتذکرا
یعنی دل میں ایک درد اٹھا آنکھوں میں آنسو بہائے بیٹھے بیٹھے ہمیں کیا جانے کیا یاد آیا
زو الرمة کہتا ہے :-

وما شنتنا خرقاء واهیتا الکلی سقی بہا ساق فلم تتبلا
بأصنع من عینک للومع کلما توہمت ربعا أو تذکرت منزلا
رکسی بے سلیقہ عورت کے ایسے دو مشکیزوں سے بھی جن کے گول چمڑے کے چاند ڈھیلے ہو گئے
ہوں اور کسی نے ان سے پانی پلایا ہو مگر وہ تر نہ ہو سکے ہوں اتنا پانی ضایع نہیں ہوتا
جتنا تمھاری آنکھوں سے آنسو بہتے ہیں، جب محبوبہ کی کوئی فرود گاہ تم پہچان جاتے ہو
یا اس کی کوئی جائے قیام تم کو یاد آ جاتی ہے)

(۱۰) مشہور بھجو گو شاعر حطیہ کا شعر ہے :

متی تاقہ تعشوائی صنوع ناره تجد خیر نار عندہا خیر موقد
ڈاکٹر صاحب نے اس شعر کا یہ ترجمہ کیا ہے :-

” وہ ایسی سخی داتا ہے کہ جب تم کڑکڑاتے جاڑے کی رات میں اس کی
جلانی ہوئی آگ کی روشنی دیکھ کر اس کی بخشش چاہنے آؤ تو تم کو اچھی
بخشش ملے گی۔ بہترین انسان وہ ہے جو بیکیوں ناداروں کو غذا و گرمی
پہنچانے کے لیے رات میں آگ روشن رکھتا ہے۔“

(اثر ۳۱ شمارہ مئی ۱۹۷۵ء)

شعر کے دوسرے مصرعے کا ترجمہ غلط ہے، پورے شعر کا صحیح ترجمہ یہ ہے :-
” جب ضیافت کی امید میں اس کی آگ کی روشنی دیکھ کر تم اس کے پاس آؤ گے
تو بہترین آگ اور اس کے پاس بہترین آگ روشن کرنے والا پاؤ گے۔“

(۱۱) ایک بار گھوڑ دوڑ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا گھوڑا آگے رہا تو آپ
دوڑا نو بیٹھ گئے اور فرمایا: ”یہ سمندر ہے سمندر“۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آپ کی
غیر معمولی مسرت دیکھ کر فرمایا: ”حطیہ نے غلط کہا جو یہ کہا:

وإن جیاد الخیل لا تستفترنا ولا جاعلات العاج فوق المعاصم
ڈاکٹر خالدی صاحب نے اس شعر کا یہ ترجمہ کیا ہے :-

” ہمیں عمدہ گھوڑوں کی طلب بے آرام کرنی ہے اور نہ وہ پہنچوں کے اوپر
ہاتھی دانت کے کنگن پہنتی ہیں یعنی ہم مال یا عورت کی خواہش میں آرام
طلب نہیں ہوئے۔“ (اثر ۳۱ شمارہ مئی ۱۹۷۵ء)

”تستفترنا“ کے معنی بے آرام کے غلط ہیں اور ترجمہ اور ”یعنی“ میں تضاد

بھی ہے، صحیح ترجمہ یہ ہوگا: ”عمدہ گھوڑے اور ہاتھی دانت کے کنگن پہننے والی خوبصورت عورتیں ہمیں بے خود نہیں کرتیں۔“

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے نزدیک حطیہ کا یہ دعویٰ صحیح نہیں، اس لیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب گھوڑے کی سبقت پر اس قدر مسرت ہوئی کہ آپ نے فرمایا ”سمندر ہے سمندر“ تو کسی عام آدمی کا کیا ذکر۔

(۱۲) حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے جانشین کو جو وصیت کی تھی اس کے ترجمہ میں کئی مقامات پر ڈاکٹر صاحب سے تسامح ہوا ہے :

(۱) ”أوصيك بأهل الذمّة خيراً أن تقاتل من وراءهم“

ڈاکٹر صاحب نے اس فقرے کا ترجمہ یہ کیا ہے :

”میں تمہیں ان لوگوں کی بخوبی نگہداشت کرنے کی وصیت کرتا ہوں

جو تمہاری امان میں آگے۔ دشمن کا مقابلہ ان کو اپنے پیچھے کر کے کرو۔“

(اثر ۳۳۳ شمارہ جون ۱۹۷۷ء)

”اپنے پیچھے کر کے مقابلہ کرنا“ کہاں کی زبان ہے ؟ عربی زبان میں تو یہ

مجاور کسی کی حفاظت و مدافعت کے لیے استعمال ہوتا ہے اس جملہ کا صحیح ترجمہ

یہ ہوگا :

”میں تمہیں ذمیوں کے ساتھ حسن سلوک کی وصیت کرتا ہوں کہ

تم ان کی حفاظت و مدافعت کرو۔“

(ب) ”لا تؤثر غنيهم على فقيرهم فإن ذلك بإذن الله، سلامة

لقلبك و حط لوزرك و خير في عاقبة أمرك حتى تقضى من

ذلك إلى من يعرف سريرتك و يحول بينك و بيني قلبك“

ڈاکٹر صاحب اس عبارت کا ترجمہ کرتے ہیں:

”ان کے بے مایوں پران کے تو نیکروں کو ترجیح نہ دو۔ یہ عمل اللہ چاہے تو ان کے دلوں کو مضبوط رکھنے اور ان کا بوجھ کم کرنے اور تمہارے انجام کار کے لیے خیر ہوگا تا آنکہ یہ خبر اس تک پہنچ جائے گی جو تمہارے بھیدوں کو جاننے والا اور تمہارے دل کے درمیان حائل رہتا ہے۔“

اس عبارت میں ضمیر حاضر کی ہے جس سے مراد خود وہ شخص ہے جسے وسیت کی جا رہی ہے، ڈاکٹر صاحب نے اس کا رخ عوام کی جانب پھیر دیا ہے جو صحیح نہیں ہے۔ اسی طرح ”تفضی“ کی ضمیر کا مرجع بھی وہی شخص ہے لیکن نہ جانے کہاں سے اور کس طرح ڈاکٹر صاحب نے ”تفضی“ کی ضمیر کا مرجع ”خبر“ کو قرار دے دیا ہے۔ ابیان و ابیین کے دونوں نسخوں کے علاوہ میرے سامنے اور جتنے مراجع ہیں سب میں یہ عبارت اسی طرح ہے۔ میرے خیال میں یہ ساری خرابی صرف تالیف کلام کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہو گئی ورنہ اس کا سیدھا اور صاف ترجمہ یہ ہے:-

”..... اللہ کے حکم سے یہ تمہارے دل کی ساتھی، بار سے سبکدوشی اور آخرت میں تمہاری فلاح و کامیابی کا باعث ہوگا۔ یہاں تک کہ تم اس ذات کے پاس پہنچ جاؤ جو تمہارے رازوں سے واقف ہے اور تمہارے اور تمہارے دل کے درمیان حائل رہتی ہے۔“

(ج) ”اجعل الناس عندك سواء، لا تبا لي على من وجب الحق“

ڈاکٹر صاحب نے اس کا ترجمہ یہ کیا ہے:-

”سب لوگوں سے یکساں برتاؤ کرو، اس کا خیال مت کرو کہ کس پر کتنی ذمہ داری

عائد ہوتی ہے (کس کا دائرہ اختیار و اقتدار کتنا وسیع ہے)“

جملہ کے دوسرے جزء کا ترجمہ بالکل غلط ہے اور سیاق سے اس کا کوئی ربط نہیں ہے۔ یہاں حضرت عمر رضی اللہ عنہ اپنے بعد آنے والے خلیفہ کو مساوات، یکساں برتاؤ اور اللہ کا حق لینے میں کسی طرح کی ترمیمی اور رعایت نہ کرنے کی وصیت فرما رہے ہیں اس جملہ کا صحیح ترجمہ یہ ہے:

”سب لوگوں سے یکساں برتاؤ کرو، اس کی پروا نہ کرو کہ حق کس پر واجب ہوا“
یعنی کوئی شخص کتنا ہی معزز ہو اور تم سے اس کا کتنا ہی گہرا ربط ہو اللہ کا حق لینے میں اس کی ہرگز پروا نہ کی جائے اور سب کے ساتھ یکساں معاملہ کیا جائے۔ مقام جاہلیہ میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جو خطبہ دیا تھا اس کا ایک جملہ یہ ہے:-

إتباعنا من تقیم فیکمأمر اللہ
عزوجل فی قریب الناس ولبعیدہم
ولانبا علی من نال الحق
ہمارا فرض یہ ہے کہ ہم ہر شخص کے بارے میں اللہ کا
حکم نافذ کر دیں خواہ قریب کا ہو یا دور کا۔ اور اس کی
پروا نہ کریں کہ حق کس پر آن پڑا۔

ایک بار حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ذکر کیا تو فرمایا:-
”ما رأیت أحداً تقی من ذلأعمال
بالحق منہ لایبالی علی من وقع
الحق من ولدأوالد“
میں نے حضرت عمر سے زیادہ متقی اور حق پر عمل
کرنے والا کوئی شخص نہیں دیکھا۔ وہ اس کی پروا
نہیں کرتے تھے کہ حق کس پر آ پڑا، وہ باپ ہے یا بیٹا۔

اس کے بعد بطور دلیل کے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک صاحبزادے عبدالرحمن کا واقعہ
سنایا جس پر انہوں نے اپنے گھر کے صحن میں شراب نوشی کے جرم میں حد جاری کی تھی اور ایک
کرے میں ان کے سر کے بال مونڈ دیے تھے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو جب یہ واقعہ معلوم
ہوا تو سخت برہم ہوئے اور لکھا: ”ابن العاص! مجھے تمہاری جسارت اور وعدہ خلافی پر
سخت حیرت ہے۔ میں نے تمہارے بارے میں اصحاب بدر اور ان لوگوں کی رائے جو تم سے

بہتر تھے قبول نہیں کی اور تمہارا انتخاب کیا حالانکہ تمہاری کوئی حیثیت نہ تھی، تم نے گھر کے اندر عبدالرحمن بن عمر پر حد جاری کی اور اس کا سر موڑا، حالانکہ تمہیں معلوم ہے کہ اللہ کے حق میں کسی کے ساتھ نرمی جائز نہیں، پھر خود صاحبزادے کو باکران پر حد جاری کی، ہر چند وہ اپنی بیماری کا حوالہ دے کر بیٹھتے رہے مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مکمل حد جاری کر کے ہی دم لیا اور ان کو قید کر دیا یہاں تک کہ ایک مہینہ کے بعد حضرت عبدالرحمن کا انتقال ہو گیا۔

رد) وإن لم تقبل ذلك ولم يهتكم، ولم تنزل معاضم الأمور عند الذي يرضى الله به عندك يكن ذلك بك انتقاصاً، ورأيك فيها مدخولاً، لأن الأهواء مشتركة، ورأس كل خطيئة ابليس، وهو الذي هلكه وقد أضل القرون السالفة قبلك فأوردهم اتنا.

ڈاکٹر صاحب نے اس کا ترجمہ اس طرح پر کیا ہے :-

”اگر تم نے اس (ہدایت) کو قبول نہیں کیا اور اس پر پوری توجہ نہیں کی اور اہمیت کے حامل بڑے کام اس شخص کے لیے نہیں چھوڑے جس کی وجہ سے اللہ تم سے راضی ہو تو اس ترک و جہتمتھارا استحقاق بہت کم ہو جائے گا، اس کے بارے میں تمہاری رائے خراب ہو جائے گی، کیوں کہ خواہشیں مختلف ہوتی ہیں (ایک شخص کو جو اختیار و اقتدار تفویض کیا گیا ہے اس کے اختیار و اقتدار میں دخل اندازی نہ ہونی چاہیے) یہ ابلیس ہی ہے جو تمام خطاؤں کی ابتدا کرتا اور تباہیوں کی طرف لے جاتا ہے، تم سے پہلے گزری ہوئی بہت سی پڑھیوں کو گمراہ کر کے انہیں آگ میں ڈنکیل چکا ہے“

ڈاکٹر صاحب نے اس ترجمہ میں ”الذی“ سے مراد شخص لیا ہے، عدم ترک کی جگہ

تذکرہ لکھا ہے اور مشترک کا ترجمہ مختلف کیا ہے اور ان کی اس بے احتیاطی نے بات کچھ سے کچھ کر دی ہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس قول کا ترجمہ راقم الحروف کے نزدیک یوں صحیح ہو گا۔

”اگر تم نے اہم امور کو اس طرح انجام نہ دیا جس سے اللہ تم سے خوش ہو تو یہ تمہارے لیے معیوب بات ہوگی اور تمہاری رائے اس بات میں خراب ہوگی۔ خواہشیں سب میں مشترک ہیں اور ہر گناہ کی جڑ شیطان ہے جو تباہی کی طرف لوگوں کو بلاتا ہے اور جس نے تم سے پہلے گزشتہ قوموں کو گمراہ کر کے جہنم میں پہنچا دیا۔“

یعنی ہر آدمی میں خواہشِ نفس کسی نہ کسی درجہ میں پائی جاتی ہے اور گناہوں پر آمادہ کرنے والا اصلاً شیطان ہے جس کا کام ہی گمراہ کرنا اور تباہی کی طرف لے جانا ہے اس لیے اس دشمنِ خدا کے فریب میں نہیں آنا چاہیے اور اہم امور کے انجام دینے میں اللہ تعالیٰ کی خوشنوی کو پیش نظر رکھنا چاہیے، چنانچہ اس کے بعد ہی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے:

”والبس الثمن أن یكون حظاً مرغی موالاة لعدو الله
والداعی إلى معاصیه، ثم اركب الحق وخص الیه
الغمرات“

ڈاکٹر صاحب اس جملہ کا ترجمہ کرتے ہیں:-

”اللہ کے دشمن سے موافقت کرنے اور اس کی نافرمانی کا میلان

رکھنے پر جس کسی کو جو کچھ ملا وہ اس موافقت و میلان کا نہایت بُرا

بدل ہوگا، اب تم حق کو ساقط لے کر جس بجنور میں جا رہے ہو وہ پڑو“

یہاں بھی ڈاکٹر صاحب تالیفِ کلام کو سمجھنے میں ناکام رہے، چنانچہ پورے

جملے کا ترجمہ غلط ہے، عبارت کا صحیح ترجمہ یوں ہوگا:-

”بڑا برا عوض ہو گا کہ کسی شخص کے حصے میں اللہ کے دشمن اور اس کی نافرمانی کی طرف بلائے والے کی دوستی آئے۔ حق کو اختیار کرو اور اس کی راہ میں ساری مشکلات و موانع کا مقابلہ کرو“

”خاص ایسے العمرات“ کے لفظی معنی ہوں گے، وہ پانی میں گھسکر اس کے

پاس پہنچا، مشکلات کے لیے عمرات کا استعارہ معروف ہے۔ ”تم“ کا تعلق دراصل

”ولم تنزل معاذم الامور“ سے ہے، یعنی اہم معاملات میں اللہ تعالیٰ کی خوشنودی

کا خیال رکھو اور حق کے مطابق فیصلہ کرو خواہ اس کے سلسلہ میں کیسے ہی حالات سے

دوچار ہو اور کتنی ہی مشکلات سے گزرنا پڑے۔

(۵) مالِ غنیمت کی تقسیم کے متعلق حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے وصیت فرمائی جس

کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب کے لفظوں میں مع متن حسب ذیل ہے:

لا تستأثر علیہم بالفیئہ

مال کی تقسیم میں ان پر کسی کو ترجیح نہ دو

فتغضبہم۔

کہ تم سے بغض نہ رکھنے لگیں۔

لیکن عربی زبان میں ”استأثر“ کا لفظ اپنے لیے کسی چیز کو مخصوص کرنے اور

خود کو ترجیح دینے کے لیے آتا ہے نہ کہ کسی کو کسی پر ترجیح دینے کے لیے اس لیے حضرت

عمر رضی اللہ عنہ کے مندرجہ بالا فقرہ کا صحیح ترجمہ یہ ہو گا:

”مالِ غنیمت کی تقسیم میں خود کو مسلمانوں پر ترجیح دے کر انہیں ناخوش

نہ کرنا“

(باقی)